
萍乡学院本科生学习满意度调查报告

高校的教育质量如何，最具发言权的便是受教育者本身。其对学校的教学和

服务是否满意，是否有收获是衡量学校质量的重要指标。 因此，掌握受教育者

的满意度和收获情况，是学校教育工作不可或缺的一部分，也是指导学校改进教

育工作的重要参考依据。

《萍乡学院本科生学习满意度调查》是基于国家大学生学习情况问卷调查系

统的问卷（NCSS）进行编制的问卷。问卷主要包括两部分：一是被调查者基本情

况（5个题目），二是本科生在学习过程中的学习满意度（45个题目）进行调查，

量表中的满意度评分范围为非常不满意、不满意、一般、满意和非常满意。学生

具体满意度包含教师教学满意度、学习效果满意度、实践实习满意度、教学管理

满意度、人际关系满意度、学习环境满意度这六个因子。

本文主要研究的是萍乡学院大学生对本科教学质量的满意程度，因此选择在

校本科生作为研究的调查对象，共发放问卷 4000 份，收回有效问卷 3911 份，

问卷回收率 97.78%，涵盖了文学、理学、工学、法学、教育学、管理、历史、

艺术八类学科的学生，对这些学生进行调查，能基本代表萍乡学院所有专业学生

的态度。

一、萍乡学院本科生学习满意度调查的总体情况统计与分析

本次调查主要针对萍乡学院 2014 级、2015 级、2016 级和 2017 级本科专业，

根据本科生学习满意度量表评结果分析，对所有评价指标按照满意等级划分，计

算出平均值（见表 1-1），分别为“非常满意”33.37%、“满意”31.39%、“一

般”27.96%、“不满意”4.90%、“非常不满意”2.28%。这说明萍乡学院本科生

在学习上总体满意度较为一般。结合本科生学习满意度项目调查量表，通过对六

个维度满意度平均值的计算，统计发现（见图一），学生对人际关系方面的满意

度最高，其次是教师教学方面，而对学习效果方面的满意度最低。



表 1-1：各维度及学习满意度总体评价表

维度 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意 平均值

教师教学方面 1.43% 2.94% 23.44% 34.82% 37.37% 80.75%

学习效果方面 1.87% 5.78% 33.01% 31.17% 28.18% 75.61

实践实习方面 2.87% 5.72% 32.53% 29.51% 29.38% 75.37%

教学管理方面 2.50% 5.27% 29.45% 31.23% 31.55% 76.81%

人际关系方面 0.97% 1.37% 19.27% 34.15% 44.25% 83.87%

学习环境方面 4.68% 8.34% 30.05% 27.43% 29.51% 73.76%

学习满意度的总

体评价
2.38% 4.90% 27.96% 31.39% 33.37% 77.69%

二、教学工作是学校的中心工作,是学校发展的生命线

了解教师教学的效果是提高学校教学质量的重要工作。学生对教师教学效果

的满意度关系着学校的教学工作。

了解学生眼中的“教”，是从教学对象的视角了解教学的现状，有利于学校

和教师更好地反思教学存在的问题，从而有利于完善本科教学改革和提高本科教

学质量。

根据本次调查发现，萍乡学院本科生对教师教学效果总体满意度较高，其中

非常满意占 37.37%，满意占 34.82%，一般占 23.44%，不满意占 2.94%，非常不

满意占 1.43%。在调查中发现，学生对教师师德修养、教师教学态度、教师专业



知识这三方面满意度较高分别为 44.84%、40.68%、37.18%(具体见表 1-2)。由此

得知，学生在学习中特别关注教师的职业道德、教学态度和专业知识。而对于教

师提供的学习指导与咨询和任课教师的授课方式这两个因子的满意度偏低，可以

看出在教学过程中教师的授课方式也是学生关注的焦点。

表 1-2：评价教师教学方面的统计信息表

项目 题目 非常不满意不满意 一般 满意 非常满意平均数

Q1
您对任课教师的专业

知识丰富程度
1.36% 2.07% 24.06% 35.34% 37.18% 4.05

Q2
您对任课教师专业技

能的熟练程度
1.33% 2.81% 23.43% 35.95% 36.49% 4.04

Q3
您对任课教师的教学

态度
1.10% 2.71% 20.12% 35.39% 40.68% 4.12

Q4
您对任课教师对教学

重难点的把握程度
1.38% 3.25% 25.26% 34.44% 35.67% 4.00

Q5
您对任课教师的授课

方式
1.82% 4.30% 27.67% 33.42% 32.80% 3.91

Q6
您对任课教师提供的

学习指导与咨询
1.76% 3.96% 25.85% 33.01% 35.42% 3.96

Q7
您对任课教师总体教

学水平的满意度
1.43% 2.99% 23.73% 35.98% 35.88% 4.02

Q8
您对任课教师师德素

质的满意度
1.25% 1.41% 17.46% 35.03% 44.84% 4.21

因此，在今后的教学过程中我校不仅要继续加强教师师德师风的建设，而且

也要更加关注教师专业素质和专业能力的培养，根据学生的特点和课程特点采取

更加合理的授课方式。如此，不仅可以改善课堂教学效果，也能够提高学生对所

学专业的认可度。根据上述调查结果，我们可以看出，学生对于我校教师的专业

知识和教学态度的认可度都比较高，说明我校教师在教学方面比较认真负责，得

到了学生的一致认可，而学生在学习的过程中更加倾向于教师所提供的学习指导

和咨询。所以应该在今后的教学工作中更加重视对学生学习方法的指导和咨询，

尤其是课后的补充教学，改变现有“下课即走”的教学态度，重视对学生课后的

指导，提升学生的专业学习能力。



总之，在今后的工作中我校教师要不断加强自身专业素养，提高专业能力，

在理论教学的过程中为学生提供扎实的理论基础；同时，还需要教师与时俱进，

把握专业的最新动态，不断更新教学内容，将基础理论知识加以延伸和补充，丰

富学生对于本专业理论教学内容的认识，使学生真正掌握专业知识。

三、发挥学生的主体性是学校教学工作改进的方向

了解学生眼中的“学”，则是从学习主体的视角了解学习的模样，“知己知

彼”才能让教师的教学更有针对性，才能对症下药让学习危机迎刃而解。

调查显示，学生对自己的学习成果满意度一般，占调查总数的 34.06%，具

体数据如表 1-3：

表 1-3：评价学习效果的统计信息表

项目 题目 非常不满意不满意 一般 满意 非常满意平均数

Q9

您对学习后分析、解决

问题能力的养成与提

高

1.71% 5.29% 35.16% 30.99% 26.85% 3.76

Q10
您对您学习计划的完

成情况
1.53% 5.83% 33.55% 32.04% 27.05% 3.77

Q11
您对您学习后学习方

法与策略的获得
1.46% 5.68% 33.55% 31.17% 28.15% 3.79

Q12
您对大学习对实际生

活的运用程度
2.22% 7.24% 34.31% 28.84% 27.38% 3.72

Q13
您对学习后动手操作

能力的养成与提高
2.02% 5.80% 32.14% 31.50% 28.53% 3.79

Q14
您对学习后自主学习

能力的提高
1.69% 5.24% 30.30% 32.40% 30.38% 3.85

Q15
您对所学知识对未来

工作的帮助
2.17% 5.55% 30.99% 31.50% 29.79% 3.81

Q16
您对自己的学习成果

的总体满意度
2.12% 5.63% 34.06% 30.89% 27.31% 3.76

由此可知，我校学生对自己学习成果满意度仅在合格水平。学习成果方面，

８个题项中，学生对其学习后自主学习能力的提高（M＝3.85）满意度最高，这

较为符合本科生的学习，不论是在年龄上的成熟度，还是在学校的培养方式上都

与高中生有很大的不同，因此自主学习能力是本科生必须具备的一种学习能力。



其次为学习后分析、解决问题能力的养成与提高（M＝3.83）以及所学专业知识

对未来工作的帮助（M=3.81），这充分说明学生对于所学知识的实践性和实用性

存在一定的质疑。而对实际生活的运用程度（M=3.72）的满意度相对较低；学习

该如何规划，又改如何去具体实施，如何通过所学知识获得学习知识的方法，这

些是学生该好好思考的问题。

在未来教学工作中，我校应该更加注重发挥学生的主体性，重视培养学生专

业兴趣，教师要确保内容的实用性和科学性，要联系实际进行教学。

四、完善实践教学体系，提高学生学习满意度

萍乡学院是一所应用型本科院校，在人才培养和课程体系上更应该强调专业

的可操作性，注重培养学生的实践能力。

根据调查显示，7个题项中，学生对教学实践／实验的考核的满意度（M=3.82）

相对最高，其次为对教学实践/实验的效果（M=3.80）的满意度，而对教学实践

／实验的条件（M=3.73）的满意度相对较低，对学校安排的实习地点（M=3.72）

的满意度最低。具体见表 1-4：

表 1-4 评价实践实习的统计信息表

项目 题目 非常不满意 不满意 一般 满意 非常满意平均数

Q17
对学习过程中教学实践

/实验的条件
2.56% 7.41% 32.75% 29.1% 28.18% 3.73

Q18
对学习过程中教学实践

/实验的时间
2.56% 5.8% 32.73% 29.74% 29.17% 3.77

Q19
对学习过程中教学实践

/实验的考核
2.20% 4.7% 31.91% 30.78% 30.4% 3.82

Q20
对学习过程中教学实践

/实验的效果
2.35% 5.16% 31.78% 31.25% 29.46% 3.80

Q21 对学校安排的实习地点 3.73% 6.01% 33.55% 27.84% 28.87% 3.72

Q22 对学校安排的实习时间 3.30% 6.03% 31.6% 29.15% 29.92% 3.76

Q23 对学校安排的实习效果 3.40% 4.91% 33.37% 28.69% 29.63% 3.76

由此可知，我校实践基础设施不够完善，提供的校企合作机会也不能满足学

生的需求，尤其是实习/实践的地点，而对于教学实践/实验的条件有待提高。作



为应用型本科院校，在人才培养方面尤其注重学生的实践能力，因此我校应该不

断完善学校的教学实践条件，更新实验设备和技术，以便满足学生的学习需求。

在此，学校应强化校外实习实践功能。既可以让学生在课堂教学中所学知识

应用到校外实践中，用专业知识理论指导校外实践，从校外实践发现问题，探究

理论知识又可以培养学生实践能力与职业素养。这样不仅使学生在校所习得的理

论知识用于实践操作中，而且也培养了培养学生的职业性和实践性，使学生的实

践能力得到一定的锻炼。学校还应该加紧校外实践基地建设，加强产教融合，建

立校企联合培养实践基地，这样既为学生提供实践基地，又可以为企业输送所需

人才，可谓一举两得，互惠互利。

五、改善教学管理模式，提供优质的教育服务

高校的主要任务是进行人才培养，而人才培养的好坏最终需要投放到市场中

去检验，高等教育为适应社会需求的条件也就越来越高。

根据本次对学校教学管理满意的调查，本次的结果如下所示表 1-5：

表 1-5：评价教学管理的统计信息表

评 价

指标
题号 评价问题

非常

不满意
不满意一般 满意

非常

满意
平均值

教 学

管理

Q24 对本专业课程设置 2.25% 5.04% 28.36% 33.29% 31.07% 3.86

Q25 对本专业教材选用 1.61% 5.09% 28.23% 33.62% 31.45% 3.88

Q26 对本专业人才培养计划 1.94% 5.22% 29.69% 31.50% 31.65% 3.86

Q27 对学校的奖助学金评定制度 3.84% 6.65% 28.25% 29.38% 31.88% 3.79

Q28 对学校助学岗位设置 2.53% 5.22% 30.84% 30.50% 30.91% 3.82

Q29 对本校提供的就业指导 2.68% 5.96% 30.81% 29.61% 30.94% 3.80

Q30 对学校安排的毕业论文指导 2.20% 3.91% 29.92% 31.63% 32.34% 3.88

Q31
对学校教学管理服务的满意

度
2.97% 5.11% 29.48% 30.27% 32.17% 3.84

从上表可以看出，有 60%左右的学生对学校教学管理持“满意”或“非常

满意”，进一步对其数据进行描述统计可以看出，学生对教材选用和毕业论文指

导（M=3.88）满意度最高、对学校奖助学金评定制度（M=3.79）满意度最低，其



次是对学校提供的就业指导（M=3.80）满意度较低；所有问题标准差最低 0.96，

最高 1.08，相差不大，表明被调查者在教学管理问题上所持态度差异不大。最

终结果为学生对教学管理满意度评价处于满意度中等水平。

因此，我校一方面，应制定更完善的奖助资助制度，做到公平公正，沿革

贯彻落实国家资助政策，对家庭经济困难学生要重点关注和资助，要切实解决我

校困难学生的问题；另一方面学校的就业指导中心也要不断及时掌握就业市场的

各种动态，将信息有效反馈给学生，为学生提供就业机会。就业指导环节需要学

校建立学生就业服务体系，包括就业信息的发布、就业相关知识的培训、学生职

业生涯规划的课程安排等，同时也应该注重对学生创业技能的培养，毕业生不仅

仅是求职者，也应该成为工作岗位的创造者。

学校应当进一步改善教学管理模式，提供优质的教育服务，合理优化专业

结构设置和课程设置，提高教育教学质量，增进服务意识，培养出社会需要的应

用型人才，实现学生自身和市场需求的双赢。

六、加强师生间的沟通与交流是学校提高教学质量的重要途径

增进师生间的课外交流，尤其是辅导员与学生的沟通与交流。高校教学不同

于中学教学模式，在高校更加注重对学生自主学习能力的培养和考查。而辅导员

是高校教师和学生沟通的桥梁，因此要特别重视辅导员的学生工作，以便于教师

与学生之间的交流。

根据本次调查发现，4个题项均值都较高，其中，与室友的关系（M＝4.35）

满意度最高，其次为与团队中同学关系（M=4.24），再次为与班级同学关系

（M=4.18），而与教师关系（M=4.01）满意度最低，具体如表 1-6：

表 1-6：评价人际关系的统计信息表

评价指标 题号 评价问题 非常不满意 不满意 一般 满意 平均值

人际关系

Q32 与室友的关系 1.13% 0.89% 13.17% 31.58% 4.35

Q33 与班级同学的关系 0.82% 1.25% 19.41% 36.38% 4.18

Q34 与团队中同学的关系 0.69% 1% 17.26% 36.23% 4.24

Q35 与教师的关系 1.23% 2.33% 27.23% 32.40% 4.01

从上表可以看出，学生对于人际关系维度整体满意度相对较高，学生所处的



人际氛围良好。而与教师关系的满意度较低，主要是因为师生关系已不像中学阶

段那样紧密，部分教师只对学生进行课堂教学，很少去关心学生在课外自学情况

或生活情况，同时学生也无法和教师达成良好的沟通。因此，辅导员应切实做好

学生的工作，在教师和学生之间起桥梁作用。高校辅导员一定要牢固树立以学生

为本的教育理念，增强服务育人的观念，提高为学生服务的意识，以学生成长成

才为出发点和落脚点，扎扎实实地用行动关注学生成长需求，创造成长平台，提

供成长服务，用真诚的服务赢得学生的信赖和认可。

七、优化学习环境，营造良好的学习条件

高校环境包括无形的软环境，如校风校记、考风考纪、学习氛围等；也包括

了校园建设、图书馆、实验室、网络设施等一系列的硬环境。环境对于学生学习

的影响是潜移默化的，同时也作为学生学习的外部支持，高校应该重视学习环境

的建设，增强学生学习的舒适性和高效性。

从调查数据可以看出，学生对学校学习环境方面总体满意度较低，其中对本

校图书馆网络学术资源和纸质书本资源（M=3.74）的满意度相对较高,而对学校

网络服务质量（M=3.58）满意度最低，其次是对学校教学设备（M=3.60）满意度。

具体见表 1-7：

表 1-7 评价学习环境的统计信息表

评价

指标
题号 评价问题

非常

不满意
不满意 一般 满意

非常

满意
平均值

学习

环境

Q36 对学校自习室的满意度 4.73% 7.36% 28.97% 28.46% 30.48% 3.73

Q37 对学校教室的环境满意度 4.37% 8.82% 29.33% 28.18% 29.3% 3.69

Q38
对学校的教学设备（实验室、

教室多媒体的配置）的满意度
5.16% 10.97% 30.32% 26.11% 27.44%) 3.60

Q39 对学校图书馆纸质书本资源 4.6% 7.8% 27.67% 28.87% 31.07% 3.74

Q40 对学校图书馆网络学术资源 4.32% 6.44% 30.22% 28.66% 30.35% 3.74

Q41
对学校组织的学术活动（学术

报告和讲座）
3.91% 7.49% 30.89% 27.59% 30.12% 3.73

Q42 对学校的校园文化氛围 4.14% 8% 31.25% 27.28% 29.33% 3.70

Q43 对学校的网络服务质量 6.19% 9.79% 31.73% 24.32% 27.97% 3.58

在访谈中有学生反映，学生在校内无法使用校内网，学生宿舍不能使用校园

网，查询资料只能去图书馆的电子阅览室进行查询，而电子阅览室的电脑有限，

无法供应学生的学习需求，对于学生学习资料的获取、信息查询、有效沟通等极



不便利。而学生对学校教学设备也有许多不满，认为学校教室的多媒体等设备应

进行更新，现有设备已经老化无法满足教学需求，使得课堂效果较差。

因此，我校应加强校园网络建设，要加大资金投入力度，提高校园网网速、

扩大覆盖范围、保持连接畅通，使得学生可以随时随地获取信息资源。加大力度

对教室、实验室的管理，保障教室、实验室设备的更新和维护，为学生提供优良

的学习环境。

通过本次调查可以发现学生对学校教学质量以及学习状况总体满意度一般

（77.69%），仅有 33.37%的本科生在学习上持“非常满意”的态度，有 31.39%

的本科生持“满意”态度，另有 27.96%认为学习状况“一般”，4.90%的学生比

较不满意目前的学习状况，而 2.38%的学生“非常不满意”现在的学习状况。

萍乡学院作为新建本科院校，本科办学基础还较为薄弱，在学生学习满意度

方面认可度较为一般。因此，我校应该加强自身建设，因校制宜，制定适合我校

发展的战略规划。尤其是在学习环境和实践实习方面，应该不断优化校园环境和

教室环境，为学生提供更优质的学习氛围。如学校的多媒体设备，直接影响学生

上课的质量；再如电子阅览室、图书馆、实验室、计算机室等，能增广学生课外

知识、提高科学技能的学习设备，开放时间却是少之又少，学生很少或没有感受

这些设施带来的便利或益处，不仅是学校的学术资源造成浪费，而且也会降低学

生搜集资料的积极性，使丰富的课外生活缺少很多乐趣。在大学，学生们更多需

要借助这些现代教育设备去更好的了解多姿多彩的世界。在实践实习方面，应该

根据不同专业的不同特点进行设计，不应“一刀切”，应该切实结合专业特点和

学生特点进行实践实习，制定更为完善的实践实习计划。学校要根据实际情况，

努力满足大学生需求，对校园环境（网络环境）、教学设施和社团建设进行科学

合理的规划，努力改善校园学习和生活环境，为大学生学习、实践和创新训练做

好各方面的服务保障，提高学生学习满意度。



附件：萍乡学院本科生学习满意度调查

亲爱的同学:

您好!我们是高教研究与质量评估中心，为了更好地了解我校本科生的学习状况和学习

需求，改进我校的本科教学工作，提高人才培养质量，决定组织本次大学生学习满意度的调

查。

本次调查采用不记名方式，答案无对错之分，您可以放心如实地回答所有问题。希望您

能根据自己的实际情况、体会和想法，如实填写本问卷。谢谢您的参与和配合!

一、基本情况

1. 性别：A.男 B.女

2. 年级：A.大一 B.大二 C.大三 D.大四

3. 专业：A.管理学类 B.法学类 C.文学类 D. 教育学类

E.历史学类 F.经济学类 G.工学类 H.理学类 I.艺术学

4. 生源地：A.农村 B.县城 C.地级市 D.省会

5. 是否第一志愿报考本校：A.是 B.否

二、学习满意度（请根据您的实际情况进行作答）

5=非常不满意 4=不满意 3=一般 2=满意 1=非常满意

5 4 3 2 1

因子 1

教师教学

方面

1.您对任课教师的专业知识丰富程度

2.您对任课教师专业技能的熟练程度

3.您对任课教师的教学态度

4.您对任课教师对教学重难点的把握程度

5.您对任课教师的授课方式

6.您对任课教师提供的学习指导与咨询

7.您对任课教师总体教学水平的满意度

8.您对教师师德修养素质的满意度

因子 2 学

习效果方

面

9.您对学习后分析、解决问题能力的养成与提高

10.您对您学习计划的完成情况

11.您对您学习后学习方法与策略的获得

12.您对大学习对实际生活的运用程度

13.您对学习后动手操作能力的养成与提高



14.您对学习后自主学习能力的提高

15.您对所学知识对未来工作的帮助

16.您对自己的学习成果的总体满意度

因子 3 实

践实习方

面

17.您对学习过程中教学实践/实验的条件

18.您对学习过程中教学实践/实验的时间

19.您对学习过程中教学实践/实验的的考核

20.您对学习过程中教学实践/实验的效果

21.您对学校安排的实习地点

22.您对学校安排的实习时间

23.您对学校安排的实习效果

因子 4 教

学管理方

面

24.您对本专业课程设置

25.您对本专业教材选用

26.您对本专业的人才培养计划

27.您对学校的奖助学金评定制度

28.您对学校助学岗位的设置

29.您对本校提供的就业指导

30.您对学校安排的毕业论文指导

31.您对学校教学管理服务的满意度

因子 5 人

际关系方

面

32.您与室友的关系

33.您与班级同学的关系

34.您与团队中的同伴相处的融洽程度

35.您与教师（任课教师、班主任、辅导员、管理人员）

因子 6

学习环境

方面

36.您对学校自习室的满意度

37.您对学校教室的环境满意度

38.您对学校的教学设备（实验室、教室多媒体的配置）的

满意度

39.您对学校图书馆纸质书本资源

40.您对学校图书馆网络学术资源

41.您对学校组织的学术活动（学术报告和讲座）

42.您对学校的校园文化氛围



43.您对学校的网络服务质量

44.您对您的学习状况的总体满意度

45.您对学校本科教学质量总体满意度

问卷到此结束，再次感谢您的配合！祝您学业有成！


